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ВСТУП    
 
Актуальність теми. Процес економічного росту та глобалізація 

економіки значно актуалізували питання переходу суб’єктів господарювання 

на шлях до сталого розвитку. Підприємства є найменшими та 

найголовнішими ланками у господарському процесі, оскільки від їх 

діяльності залежить рівень ефективності функціонування економіки країни в 

цілому. Розробка та в подальшому перехід до концепції сталого розвитку 

промислових підприємств є першочерговим завданням, що потребує 

негайного розв’язання. Ефективне впровадження та реалізація процесу 

переходу до сталого розвитку промислових підприємств надає змогу досягти 

кращих результатів у різних сферах: в економічній, соціальній та екологічній. 

Так, в економіці завдяки концепції сталого розвитку вдасться підвищити 

рівень конкурентоспроможності вітчизняної продукції та її виробників на 

міжнародних ринках, збільшити обсяги виробництва та реалізації продукції, 

підвищити обсяги отримуваних прибутків підприємств, що впливатиме на 

збільшення надходжень до бюджетів усіх рівнів; у соціальній сфері: 

підвищити кваліфікацію персоналу, збільшити рівень заробітної плати 

персоналу, рівень корпоративної культури, удосконалити систему навчання; 

в екологічній сфері – впровадити екологічно чисті технології,  підвищити 

рівень екологічної культури населення, поліпшити екологічну ситуацію 

країни. Крім того, важливо відмітити, що господарська діяльність має 

вестися з чітким додержанням вимог діючого законодавства України, 

недодержання якого призведе до відповідальності певного виду: цивільної, 

адміністративної чи кримінальної. 

Питання переходу на шлях до сталого розвитку постійно знаходиться в 

центрі уваги дослідників, працівників державного апарату управління, 

різноманітних установ та навіть самих громадян. Дослідженню теоретичних 

та практичних проблем сталого розвитку, методів оцінки його рівня 

присвячені численні публікації багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. 
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Власне, розробку категорії «сталий розвиток» пов’язують із засновником 

Римського клубу – Ауреліо Печчеі та іншими його членами, такими як      

Дж. Форрестер, Донелла та Данніс Медоуз, Р. Рандерс. Особливий внесок у 

розвиток концепції сталого розвитку зробила  прем’єр-міністр Норвегії      

Гро Харлем Брундтланд. 

Дослідженням теоретичних, методологічних і практичних аспектів 

сталості розвитку присвячено роботи О. Веклича, В. Волошина, О. Власюк,      

Г. Карпінської, І. Лукінова, М. Мойсеєва, С. Пирожкова,  В. Прадун та ін. 

 Значний внесок у вивченні питання сталого розвитку в національному 

масштабі зробили такі українські вчені, як А. Гальчинський, Б. Данилишин, 

Л. Мельник, Л. Руденко, В. Трегобчук, О. Шубравська.  

Стратегічні аспекти сталого розвитку підприємств відображені у 

роботах О. Дегтярьової, А. Глинської, В. Гришко, О. Зеткіної, В. Козика,      

В. Медведєва,  Н. Олексєєнка, В. Паньківа, А. Севастьянова, Т. Сухорукової, 

М. Хауффа, А. Шеремета та ін. Особливо гостро стоїть питання щодо 

забезпечення сталого розвитку на підприємствах хлібопекарської галузі. 

Аналізом тенденцій та вивченням проблем хлібопекарської галузі займалися 

такі вчені, як В. Бойко,   О. Васильченко, А. Гончарук, А. Заїнчковський,     

П. Саблук та ін.  

Теоретичні засади економічної сталості обґрунтовували такі зарубіжні 

дослідники, як Б. Андерсон, Р. Битмід, К. Джонсон, І. Загайтов, 

П. Половінкін, М. Кондратьєва, К. Макконнелл, С. Брю, П. Самуельсон, 

Й. Шумпетер та ін.  

Соціальним проблемам забезпечення сталого розвитку присвячені 

праці вчених Ф. Азашикової, О. Баландіна, А. Боженко, Д. Зеркалова,            

Л. Іпполітова,  О. Колесника, М. Кувшинова, М. Стронга, О. Філонова. 

 Особлива увага екологічній складовій в управлінні сталим розвитком 

приділяється у працях М. Гусева, В. Кислого, П. Олдака, А. Садекова,                 

В. Семенова  та ін.  



6 
 

Вагомий внесок у дослідження проблем правового забезпечення у 

сфері сталого розвитку зроблено у роботах С. Боголюбова, М. Бринчука, 

М. Дамірлі, О. Лукашевої, М. Мастушкіна, Ф. Раянова, О. Сурілової, 

А. Урсула,  Н. Янчук та ін.  

Однак проблеми виявлення та дослідження факторів сталого розвитку 

промислових підприємств, методів оцінки сталого розвитку на мікрорівні 

залишаються відкритими. Вони потребують глибокого аналізу та подальших 

досліджень для виявлення об’єктивних факторів сталого розвитку 

промислових підприємств, що дасть змогу сформувати нову методику оцінки 

сталого розвитку промислового підприємства. Вказані вище питання 

обумовили вибір теми дисертаційної роботи.        

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт 

кафедри економіки підприємства Одеського національного економічного 

університету. Проведене дослідження пов’язане з науковими темами: 

«Чинники та шляхи посилення конкурентоздатності і підвищення 

ефективності роботи підприємства в галузях народного господарства 

України» (ДР № 0107U011413), «Теоретико-методичні та організаційні 

основи управління конкурентоспроможністю підприємств України»           

(ДР № 0113U000655), де здобувачем запропоновано процедуру виявлення 

факторів сталого розвитку та оцінку рівня сталого розвитку підприємств для 

підвищення їх ринкової конкурентоспроможності.     

Мета і завдання дослідження. Головною метою роботи є розробка 

теоретико-методичних підходів та інструментів, направлених на досягнення 

промисловими підприємствами сталого розвитку, виявлення та 

систематизація факторів сталого розвитку, здійснення комплексної оцінки 

рівня сталого розвитку промислових підприємств, розробка практичних 

рекомендацій щодо підвищення рівня сталого розвитку промислових 

підприємств. 
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Меті дослідження підпорядковане виконання ряду завдань локального 

характеру:  

- уточнити й поглибити поняття «сталий розвиток підприємства», 

визначити його місце в системі економічних категорій; 

- провести аналіз зовнішнього середовища підприємств 

хлібопекарської галузі та виявити його вплив на рівень сталого розвитку;  

- вивчити стан підприємств хлібопекарської галузі України; 

- сформувати систему факторів сталого розвитку підприємств 

хлібопекарської галузі, провести її обґрунтування та структурування; 

- дослідити існуючі методичні підходи до оцінки сталого розвитку 

підприємств хлібопекарської галузі та розробити  методику оцінки сталого 

розвитку підприємств хлібопекарської галузі; 

-  розробити шкалу оцінок рівня сталого розвитку підприємств 

хлібопекарської галузі; 

-  виявити нерозвинені складові сталого розвитку, визначити їх вплив 

на потенціал сталого розвитку підприємств хлібопекарської галузі;  

-  розробити рекомендації та заходи щодо підвищення рівня сталого 

розвитку підприємств хлібопекарської галузі.  

Об’єктом дослідження є господарська діяльність підприємств 

хлібопекарської галузі, що базується на моделі сталого розвитку та 

забезпечує високий економічний рівень розвитку. 

Предметом дослідження є теоретичні та методологічні аспекти 

виявлення сукупності факторів сталого розвитку, їх оцінка для визначення 

рівня сталого розвитку підприємств хлібопекарської галузі. 

Методи дослідження включали діалектичний, абстрактно-логічний 

метод (дозволили провести теоретичні дослідження сутності сталого 

розвитку та сформулювати висновки); економіко-статистичні методи 

(використані для аналізу діяльності підприємств та формування методики 

діагностики стану підприємства); опитування, метод експертних оцінок 

(використано для виявлення переліку показників та вагомості ключових 
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факторів сталого розвитку підприємства); кореляційно-регресійний, 

графічний методи (для побудови номограм, графіків); методи математичного 

моделювання (використано для створення математичної моделі з метою 

формування збалансованої системи показників сталого розвитку); 

експериментальний метод (використано при апробації запропонованих у 

дисертації положень).  

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативно-

правові документи України та міжнародної законодавчої бази, офіційні 

матеріали Державного комітету статистики України, бухгалтерська звітність 

групи промислових підприємств хлібопекарської галузі України, монографії, 

дослідження й матеріали конференцій, публікацій у друкованих та 

електронних економічних виданнях, дані, отримані автором у результаті 

особистого дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримано нові 

наукові результати, які в сукупності виконують важливе науково-практичне 

завдання обґрунтування доцільності переходу промислових підприємств на 

шлях до сталого розвитку та стимулювання сталого розвитку, що дозволить 

досягти високого економічного рівня розвитку, підтримувати соціальні 

гарантії персоналу, забезпечити екологічну безпеку, зміцнити правову 

політику підприємства, що в результаті дозволить підвищити 

конкурентоспроможність підприємства. 

Найбільш вагомими результатами, які характеризують новизну 

дослідження і особистий внесок автора, є такі: 

вперше:  

- запропоновано науково-методичний підхід до оцінки сталого 

розвитку підприємств  харчової промисловості, яка розроблена за рахунок 

виділення чотирьох складових сталого розвитку, а саме – економічної, 

екологічної, соціальної та правової, що дозволяє виявити багатоаспектні 

можливості досягнення сталого розвитку та сформувати майбутню стратегію 

розвитку підприємства; 



9 
 

удосконалено:  

- модель сталого розвитку промислових підприємств методом 

поєднання чотирьох  її складових, що дає можливість підвищувати  рівень 

розвитку підприємств, та, на відміну від інших, дозволяє комплексно та 

всебічно оцінити рівень сталого розвитку; 

- класифікацію факторів сталого розвитку, яка, на відміну від 

існуючих класифікацій, враховує не тільки економічні результати діяльності 

підприємства, соціальну та екологічну складові, але й правову, що дозволяє 

об'єктивно та повно оцінити  рівень сталого розвитку підприємств; 

- шкалу оцінок рівня сталого розвитку підприємств та їх основні 

критеріальні ознаки, яка, на відміну від існуючих, базується на прогресуючій 

системі та дозволяє більш повно охарактеризувати рівень сталого розвитку 

підприємств; 

- визначення сталого розвитку підприємства, під яким, на відміну 

від попередніх, розуміється особливий стан господарської системи, при 

функціонуванні якої забезпечується високий економічний рівень розвитку 

підприємства, досягається екологічна безпека, підтримуються соціальні 

гарантії персоналу, а також зміцнюється правова політика підприємства, що 

дозволяє провести системний аналіз та виявити найвагоміші фактори сталого 

розвитку підприємств; 

 набули подальшого розвитку: 

- методичний підхід до комплексного використання інтегральної 

оцінки сталого розвитку підприємств та графоаналітичного методу, які, на 

відміну від інших, дозволяють не тільки кількісно оцінити, але й наглядно 

продемонструвати рівень сталого розвитку підприємств, дають можливість 

виявити нерозвинені складові та рівень потенціалу сталого розвитку;  

- процес формування політики сталого розвитку, який, на відміну від 

інших, базується не тільки на економічній і екологічній складових, а 

враховує також правову політику підприємства та його соціальний рівень в 
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комплексі, що дає можливість підприємству активніше розвиватися та 

займати високу конкурентну позицію на ринку; 

- концептуальні засади, основні напрями та заходи впливу правової 

складової зовнішнього середовища підприємства, які, на відміну від інших, 

поєднуються у адміністративно-заохочувальних методах, що  необхідні для 

забезпечення сталого розвитку підприємств харчової промисловості. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретико-прикладні 

результати дослідження опубліковані в наукових статтях і викладені в 

дисертаційній роботі. Можуть бути використані керівниками підприємств, 

органів владних повноважень, фіскальною службою, керівниками та 

співробітниками відділів маркетингу, відділу з управління ризиками, відділу 

екологічної безпеки, в подальших наукових дослідженнях, у навчальній 

роботі. Теоретичні положення, а також практичні рекомендації апробовані та 

впроваджені у діяльності Великомихайлівської районної державної 

адміністрації Одеської області (акт впровадження № 05/01-24/1602 від 

10.03.2014), ПАТ «Одеський коровай» (акт впровадження № 13/03/14 від 

13.03.2014), фермерського господарства «Галина ОО» (акт впровадження 

№ 522-1417 від 08.10.2014), Одеської міської ради (акт впровадження 

№ 2854/01-41 від 10.10.2014), ТОВ «Житлово-правовий центр «Довіра» (акт 

впровадження № 013в/15 від 01.10.2015).  

Вказані результати використовуються в навчальному процесі 

Одеського національного економічного університету при викладанні 

дисциплін «Економіка підприємства», «Економічна діагностика», 

«Контролінг», «Економіка та організація інноваційної діяльності» (довідка  

№ 01-17/1984 від 05.10.2015). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

науковою працею, у  якій викладено авторські підходи до оцінки сталого 

розвитку промислових підприємств хлібопекарської галузі України. 

Розглянуті ідеї, розробки, що визначають наукову новизну, належать 

особисто автору, знайшли своє відображення в рамках проведеного 
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дослідження і виносяться на захист. Основні положення, пропозиції 

викладені у монографіях, статтях, тезах автора, які вказано в списку 

опублікованих праць. Із наукових праць, які видані у співавторстві, 

використані лише ті положення, які належать здобувачеві. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

проведеного дослідження доповідалися автором і обговорювалися на 

науково-практичних конференціях: на IV Науково-практичній конференції 

молодих науковців «Україна в умовах світової кризи: шляхи вирішення 

проблем» (м. Одеса, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції 

«Економіка і управління в умовах глобалізації» (м. Донецьк, 2010 р.), 

Одинадцятій щорічній всеукраїнській науковій конференції «Екологічний 

менеджмент у загальній системі управління» (м. Суми, 2011 р.), другому турі 

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Україна: СХІД-ЗАХІД – 

проблеми сталого розвитку» (м. Львів, 2011 р.), Другій міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: 

теоретичні і практичні аспекти»  (м. Ялта, 2011 р.), Другій міжнародній 

науково-практичній конференції «Виклики та потреби бізнесу ХХІ століття» 

(м. Київ, 2011 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції 

«Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 

2012 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка 

підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Мітвайда, 

Німеччина, 2013 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції 

«Управління соціально-економічними системами: аналіз сучасних тенденцій 

та перспектив розвитку» (м. Львів, 2014 р.),  ІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Социальные проекты новой эпохи: инновации через 

интеграцию» Тираспольського міжрегіонального університету (м. Тирасполь, 

Молдова, 2014 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих 

учених «Зелений бізнес: життя заради майбутнього» (м. Київ, 2014 р.), Третій 

міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: 

сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 2014 р.), Всеукраїнській 
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науково-практичній Інтернет-конференції за міжнародної участі «Сучасні 

тенденції економічного та соціального розвитку: держава, регіон, 

підприємство» (м. Луганськ, 2014 р.), Четвертій міжнародній науково-

практичній конференції «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та 

практики» (м. Одеса, 2015 р.). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження автором 

опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 8,59 д. а., з яких особисто 

авторові належать 5,76 д. а. З них 3 публікації у колективних монографіях, 

5 статей опубліковано у фахових збірниках, 1 стаття – у виданні, що 

включено до наукометричних баз, 1 стаття – в інших виданнях, 13 публікацій 

– у матеріалах конференцій. Автором отримано свідоцтво про реєстрацію 

авторського права на програмний продукт, що видано Державною службою 

інтелектуальної власності України № 54316 від 28.03.2014 р.  

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг дисертації 342 сторінки комп’ютерного тексту, з них –      

192 сторінки – основний текст. Список використаних джерел містить         

293 найменування, що розташовані на 29 сторінках. Матеріали дисертації 

містять 9 таблиць, 39 рисунків на 48 сторінках та 18 додатків на 121 

сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

 У дисертаційній роботі наведено нове розв’язання наукової задачі щодо 

розробки комплексного теоретико-методичного підходу до оцінки рівня 

сталого розвитку підприємств хлібопекарської галузі. 

1. Уточнене й поглиблене поняття «сталий розвиток підприємства», 

визначено його місце в системі економічних категорій. Встановлено, що 

теорія сталого розвитку має соціально-економічну сутність, яка, на перший 

погляд, поєднує в собі суперечливі та неоднозначні процеси стійкості та 

розвитку. Доведено, що «стійкість» є рівновагою у динаміці, а «розвиток» – 

це явище, яке можливе тільки за наявності постійного виходу системи з 

рівноважного стану та повернення її в рівновагу в іншій якості. На основі 

критичного аналізу існуючих трактувань дефініції «сталий розвиток 

підприємства» запропоновано власне визначення. 

2.  Проведено аналіз зовнішнього середовища сталого розвитку 

хлібопекарської галузі України та порівняльний аналіз з іншими країнами. 

Встановлено, що на законодавчому рівні сталий розвиток України спирається 

на закони, що регулюють економічні, соціальні, екологічні процеси. Виявлені 

та класифіковані правові складові інтегрального індексу сталого розвитку, 

що включають адміністративні правовідносини, трудові правовідносини, 

правовідносини у сфері природокористування, фінансові правовідносини, 

цивільні правовідносини. 

3. Вивчено стан підприємств хлібопекарської галузі харчової 

промисловості України. Доведено високу соціальну значущість 

хлібопекарської продукції. Визначено, що найбільшими виробниками хліба 

та хлібобулочних виробів в Україні є 7 підприємств, що контролюють майже 

половину ринку, кожне з яких концентрує виробничі потужності у певному 

регіоні. Проведено аналіз динаміки виробництва хлібобулочної продукції 

взагалі та на душу населення. Виявлено, що обсяги виробництва 
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хлібобулочних виробів в України за 2002-2015 рр. знижувались. Таким 

чином, визначені характерні проблеми хлібопекарської галузі взагалі, та 

зокрема хлібопекарських підприємств: дефіцит якісного зерна на ринку, 

зниження якісних і смакових властивостей хліба, зростання його ціни, високі 

витрати на паливо та інші енергоносії, а також найнижчий серед інших 

галузей рівень рентабельності виробництва, інвестиційна непривабливість, 

використання застарілого обладнання. 

4.  Сформовано систему факторів сталого розвитку промислових 

підприємств на основі їх складових, проведено обґрунтування та 

структурування даних факторів. Доведено, що сталий розвиток підприємства 

можуть досягти тільки за наявності та збалансованості чотирьох складових: 

економічної, екологічної, соціальної та правової. Методом експертних оцінок 

визначено, що найбільш вагомою складовою при визначенні стійкого 

розвитку підприємства є економічна – 36 %, друге місце займає соціальна 

складова – 23 %, правова складова – 22 %, останнє місце – екологічна 

складова – 19 %. Встановлено, що кожна складова залежить від певної 

кількості факторів, які визначаються системою показників.   

5. Досліджені науково-методичні підходи до оцінки сталого розвитку 

промислових підприємств та розроблено модель оцінки сталого розвитку 

промислових підприємств хлібопекарської галузі. Сталий розвиток 

промислових підприємств представлено як багатокомпонентне явище у 

вигляді сукупності факторів сталого розвитку та показників, що їх 

формують. Запропонована методика передбачає розрахунок інтегрального 

індексу сталого розвитку. Для цього розроблено алгоритм послідовних дій, 

що об’єднані у блоки: інформаційний блок, статистичний блок, блок 

експертного оцінювання, блок математико-статистичного моделювання та 

аналітичний блок. Розроблено комп’ютерну програму для розрахунку 

інтегрального індексу сталого розвитку Laboratory of Index of Sustainable 

Development of Company, яка побудована на платформі програми 1С версії 
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8.2. та зареєстрована 28.03.2014 р. під № 54316 Державною службою 

інтелектуальної власності України. 

6. Розроблено шкалу оцінок рівня сталого розвитку підприємств 

хлібопекарської галузі з використанням методу експотенційної зміни з 

прогресуючим кроком. Доведено можливість визначення класу сталого 

розвитку. Виявлено, що в інтервалі від 0,755 до 1 підприємства мають 

абсолютно сталий рівень розвитку, в інтервалі від 0,636 до 0,754 – високий 

рівень сталого розвитку, в інтервалі від 0,580 до 0,635 – нормальний рівень 

сталого розвитку, в інтервалі від 0,502 до 0,579 – несталий рівень розвитку, в 

інтервалі від 0,339 до 0,501 – кризовий стан, в інтервалі від 0 до 0,338  – 

передбанкрутний стан. 

7. Виявлені нерозвинені складові сталого розвитку на основі 

доповнення розробленого алгоритму графоаналітичним методом. Порушення 

форми ідеального чотирикутника свідчить про недостатню розвиненість 

окремої складової сталого розвитку, що дозволило адресно розробляти 

заходи щодо підвищення рівня сталого розвитку та оцінювати вплив на 

потенціал сталого розвитку підприємств хлібопекарської галузі. 

8. Розроблені рекомендації та заходи щодо підвищення рівня сталого 

розвитку промислових підприємств. Запропоновано алгоритм процесу 

формування політики сталого розвитку з метою поліпшення та 

вдосконалення норм діючого законодавства у цій сфері, що дає змогу 

прискорити виконання стратегічно важливого завдання, направленого на 

реалізацію конституційного принципу створення сприятливих соціально-

економічних умов життєдіяльності населення. Проведено аналіз рівня 

сталого розвитку ПАТ «Одеський коровай». За допомогою одночасного 

використання розробленого автором інтегрального індексу сталого розвитку 

та графоаналітичного методу було оцінено ефективність діяльності           

ПАТ «Одеський коровай» в економічній, соціальній, екологічній та правовій 

сферах. Встановлено, що інтегральний рівень сталого розвитку                  

ПАТ «Одеський коровай» становить 0,563, що є класом несталого рівня 
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розвитку. Виявлені «хворі» фактори сталого розвитку, а для налагодження 

ситуації розроблено систему шляхів подолання негативної тенденції 

розвитку за чотирма напрямами, яка базується на підвищенні рівнів 

коефіцієнтів, що її спровокували. У результаті інтегральний рівень сталого 

розвитку ПАТ «Одеський коровай» підвищився до 0,642, що відповідає класу 

високого рівня сталого розвитку. 
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